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МАРГІНАЛЬНІ ВЕРСТВИ НАСЕЛЕННЯ РЕГІОНУ: 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ СТАН, 

ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ БІДНОСТІ
У статті відображено соціально-економі- 

чний стан маргінальних верств населення, вис
вітлено результати соціологічного досліджен
ня даної маргінальної групи. Дані соціологіч
ного обстеження дають змогу висвітлити 
рівень та спосіб життя жебраків в Івано- 
Франківській області.
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I. Вступ. Проблема виходу з маргінальних 
верств набула в Україні особливої гостроти і 
специфіки. Пояснюється це тим, що в процесі 
суспільної трансформації сформувався по
мітний прошарок людей, яких можна віднести 
до маргіналів і, які формуються з абсолютно 
різних за соціальним походженням, освітою, 
професійною підготовкою і віком груп населен
ня. їх маргінальність обумовлена тим, що вони 
позбавлені елементарних матеріальних і духов
них благ, хоча основній частині їх притаманні 
висока професійна підготовка, освіченість, роз
винена система потреб, значні соціальні очіку
вання. Маргіналами вони стали в силу суспіль
ної незахищеності їх діяльнісних можливостей 
в умовах формування нового суспільного роз
поділу праці.

II. Постановка завдання. На сьогодні мар
гіналізація є однією з глобальних проблем люд
ства, вона існує на всіх континентах планети 
і залишається невирішеною, незважаючи на до
сягнення науково-технічного та соціального 
прогресу. В сучасних суспільствах, що транс
формуються, набуло широкої актуальності виз
начення маргіналів, не лише з теоретичного

погляду, а й з огляду на потребу уточнення та 
співвідношення його з реаліями сьогодення 
та з погляду на поширення деструктивних про
явів в середовищі маргінальних груп та потре
би конструктивної адаптації соціальних спіль
нот, що перебувають на перефирійних чи про
міжних позиціях у соціальній структурі суспі
льства.

Перехідне українське суспільство характе
ризується динамічністю, не сформованістю 
соціальної структури, яка відрізняється від 
структури розвинених суспільств. Інтенсивні 
зміни вплинули на ціннісно-нормативну сфе
ру, внутрішній світ особистості. В оцінках на
уковців та політиків сучасне українське суспі
льство не рідко заслуговує на епітет «маргіналь
не».

III. Результати. Криза економічних та сус
пільних відносин у державі тісно пов’язана з 
таким антисоціальним явищем як жебрацтво. 
Проблема росту жебракування в Україні у пе
рехідний період до ринкових відносин є над
звичайно актуальною. Жебракування — це стан 
при якому ведення нормального способу жит
тя стає немож ливим або скрутним  через 
відсутність матеріальних засобів і коштів, влас
ності, навичок трудової діяльності, а соціаль
не функціонування забезпечується певною 
мірою збором милостині. Основними завдан
нями вирішення проблеми жебрацтва можна 
виділити такі, як підвищення рівня життя на
селення, ефективності функціонування систе
ми захисту.

Одна з соціальних категорій маргіналів ,як 
жебраки були і є в усіх державах -  це поро
дження дестабілізації економічного розвитку, 
коли найбільш продуктивні сили суспільства
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висококваліфіковані спеціалісти з числа робіт
ників .учених поступово переходять до числа 
злиденних. За оцінками фахівців Світового 
Банку за сьогоднішніх темпів скорочення бід
ності в 2015 році близько мільярд чоловік бу
дуть жити за межею бідності(кожен шостий 
житель планети буде злиденним) [1,5]. Розмір 
цієї соціальної групи в тій чи іншій країні 
свідчить про ефективність системи соціально
го захисту в ній. Водночас соціальний захист 
населення , виходячи з обмеженості можливо
стей державного бюджету ,не у змозі забезпе
чити рівень життя багатьох громадян на міні
мальному рівні , що викликає занепокоєння 
державних структур управління та суспільства.

За даними Державного комітету статисти
ки України ,частка населення з доходами, ниж
чими від прожиткового мінімуму, становила в 
2006р. -  64,0%, 2007р. -  59,4%, 2008р. -  39,8%, 
2009р. -  25,6%.

У 2009 році кожна четверта людина в Ук
раїні (або 11,8 млн. населення) мала дохід ниж
чий від прожиткового мінімуму. [3]

Згідно даних м етодології М іж народної 
Організації Праці, за 2010 рік в Україні налічу
валось 20220,7 тис. економічно активного на
селення у працездатному віці, серед якого 
1785,6 тис. осіб ,які належать до економічно 
неактивних прошарків суспільства, рівень яко
го становив 8,1% працездатного віку[2, п. 4].

Рівень наукового дослідження проблеми 
жебрацтва в Україні є, на жаль ще низьким. 
Проведення наукових робіт у цьому напрямку 
утруднюється відсутністю необхідної статис
тичної інформації про дану категорію населен
ня. В СРСР дані про людей, що просять мило
стиню, а також осіб без визначеного місця про
живання можна було отримати в органах 
внутрішніх справ, оскільки на той час жебрац
тво та проживання без прописки вважалися 
порушенням закону. Зараз в Україні такі яви
ща не є правопорушеннями, і тому облік жеб
раків не ведеться.

Проте, незважаючи на всі труднощі, за спри
яння органів соціального захисту нами було 
зроблено спробу провести соціологічне дослі
дження серед представників цієї маргінальної 
групи на регіональному рівні — в Івано-Франків- 
ській області. Його метою було виявлення при
близної кількості жебраків в регіоні, визначен
ня рівня їх соціально-економічного становища 
та причин, що спонукали їх просити милости

ню. Проведений аналіз цих проблем дав змогу 
здійснити розподіл чисельності жебраків за 
віком, статтю, рівнем освіти, місцем проживан
ня, родинними зв’язками, станом здоров’я, по
рушеннями закону, зайнятістю , здобутими 
спеціальностями та виявити певні закономір
ності в розрізі окремих районів області. Також 
вдалося визначити ставлення населення області 
до проблеми жебрацтва.

При проведенні соціологічного досліджен
ня було опитано 63 особи, що просять милос
тиню (38 жінок та 25 чоловіків). Виявити точ
ну кількість жебраків у тому чи іншому районі 
області, звичайно, не вдалося, проте за допо
могою одержаних даних було виявлено, що 
найбільша їх частина здійснює свій «промисел» 
на урбанізованих територіях -  в районних цен
трах та курортних зонах. Численний відсоток 
жебраків в обласному центрі -  м. Івано-Фран- 
ківську, тоді як у сільській місцевості їх, по суті, 
немає. Виняток становлять тільки жебраки 
мігранти, здебільшого із Закарпаття. Відсут
ність жебраків у селах пояснюється, на нашу 
думку, не стільки економічними чинниками, 
скільки ментальністю сільського населення. 
Воно вважає жебраків людьми лінивими, що 
не хочуть працювати. На запитання «Чому ви 
не допомагаєте жебракам?» майже всі опитані 
селяни дали одностайну відповідь, що якщо 
людина не має грошей, щоб прогодувати себе, 
то вона може взяти земельну ділянку і працю
вати на ній. А землі та житла, як відомо, в селі 
нині предостатньо.

За віковим складом чисельність жебраків 
розподілилась приблизно таким чином: до 16 
років — 33,5%; від 16 до ЗО років — 17,7 %; від
30 до 55 років -  16,3%; від 55 до 70 років -  
21,1%; старші 70 років -  11,4%. Як бачимо, 
жебраки в області представлені в основному 
дітьми та особами похилого віку, яким важко 
інтегруватися у ринок праці і які найбільше 
викликають співчуття у населення. Особи віком 
від 16 до 55 років, тобто працездатного віку, 
становлять меншу частину. Вони ще можуть 
себе якось прогодувати, оскільки мають більше 
можливостей займатись трудовою діяльністю.

Дослідження вікової структури виявило, що 
жінок серед жебраків більше, ніж чоловіків 
(60,3% -  жінки, 39,7% -  чоловіки). Така ситуа
ція, скоріш за все пояснюється низьким рівнем 
освіти жебраків, які переважно навіть не ма
ють середньої освіти і можуть бути зайняті 
тільки фізичною працею, що в свою чергу ро
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бить жінок неконкурентноспроможними з чо
ловіками на ринку фізичної праці.

За місцем проживання жебраки поділяють
ся на тих, що мають житло, «бомжів» та мігру
ючих жебраків. Особи, що мають житло і про
живають за місцем прописки серед опитаних 
жебраків області, становили 66,7%, бомжі — 
17,5%, а мігранти -  15,8%. Основними причи
нами втрати власного житла були названі:
1) обман з боку покупця при продажі кварти
ри; 2) продаж квартири та необдумана витрата 
одержаних коштів. Мігруючі жебраки -  це, як 
правило, жителі районів, що кочують по рай
онних та обласних центрах у пошуках «джере
ла доходів». Значну частину таких мігрантів 
становлять жителі Закарпатської області, де за 
даними статистики рівень бідності є найвищим 
в Україні.

На запитання «Чи є у вас родичі?» 73,0% 
респондентів дали позитивну відповідь. При
чини розриву родинних зв’язків в основному 
були пов’язані з кримінальним минулим опи
туваних або пияцтвом. Частина жебраків, що 
мають близьких родичів (батька, матір, сестру 
або брата) становила лише 15,9% від усієї су
купності, а 11,1% -  є круглими сиротами з ди
тинства.

При визначенні рівня лояльності жебраків 
до закону були отримані такі дані: 28,6% рес
пондентів заявили, що притягувались до кри
мінальної відповідальності, 54,0% - д о  цивіль
ної (деякі особи неодноразово) і лише 17,4% 
стверджували, що ніяким чином не порушува
ли жодного закону. Основними причинами для 
притягнення до кримінальної відповідальності 
були крадіжки, а до цивільної -  поява у гро
мадських місцях у стані алкогольного або нар
котичного сп’яніння.

Під час проведення дослідження виявило
ся, що стан здоров’я значної частини жебраків 
є вкрай незадовільним. Так, серед опитаних 
6,3% — інваліди І групи, 11,1% — інваліди II гру
пи, 4,8% -  III групи. Частка осіб, що не мають 
групи інвалідності становила-77,8% . При опи
туванні більшість жебраків, які не мають гру
пи інвалідності, стверджували, що мають серй
озні проблеми зі здоров’ям. Зрозуміло, що при
чинами цього є пияцтво, вживання наркотиків, 
антисанітарія, неповноцінне харчування та не
гативні психологічні настрої.

Усі жебраки, безумовно, є безробітними, 
незважаючи на той факт, що значна частина 
опитаних віком від 40 років і старше мають
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середню спеціальну освіту (20,8%). Неповну 
середню освіту здобули 65,2% жебраків. Осо
би без освіти становлять 12,4%. Це, як прави
ло, — молоді люди віком до 16 років. Серед жеб
раків трапляються й особи з вищою освітою. 
Проте їх частка у загальній сукупності є дуже 
мізерною (1,6%). Причини, що призвели їх до 
такого жалюгідного стану —пияцтво та певні 
психічні захворювання. Жебраків, які мали 
колись роботу виявилося 81,0%. Більшість із 
них — люди віком від 30 років, що були зайняті 
на ринку праці до 90-х років. Осіб, що ніколи 
не працювали -  19,0% (в основному молодь 
віком до 20 років)[3].

Надзвичайно небезпечним явищем є те, що 
майже всі жебраки контролюються місцевим 
криміналітетом, який наживається на знедоле
них людях, котрі систематично сплачують їм 
певну частку від зароблених ними коштів. Цей 
факт стверджували 95,3% стаціонарних жеб
раків. М ігруючі жебраки, переїжджаючи з 
одного місця на інше, уникають контролю кри
мінальних структур, за що іноді ризикують по
платитися.

Невід’ємною частиною дослідження соці- 
ально-економічного становища людей, що зай
маються жебракуванням, є вивчення їх сімей
них бюджетів (таблиця 1).

Щодо дохідних статей бюджету жебраків, 
то для працездатних осіб їх є тільки дві -  жеб
ракування, що за словами опитаних, є найбільш 
прибутковим, та, як стверджують працівники 
правоохоронних органів-дрібні крадіжки. Для 
інвалідів і пенсіонерів, крім вищезгаданих дже
рел доходів, слід додати ще й пенсії за віком та 
інвалідності, різного роду матеріальні допомо
ги, що виплачуються державою. Сюди також 
необхідно віднести і допомогу з боку різних 
релігійних конфесій і благодійних організацій 
(наприклад, у вигляді безкоштовних обідів), 
хоча їх частка у дохідній частині сімейного 
бюджету жебраків є мізерною (4,07%). Розмір 
прибутків від жебракування носить сезонний 
характер. У холодні зимові місяці воно прино
сить найвищі заробітки, оскільки в цю пору 
року у людей посилюється співчуття до жеб
раків. Те ж саме відбувається і у випадку різних 
стихійних лих, коли під виглядом потерпілих 
жебраки просять допомоги. Так, було поміче
но, що під час повеней у Закарпатській області 
значно зросло число людей, які, ходячи по квар
тирах просять милостиню.

У результаті проведеного соціологічного 
дослідження було встановлено лише приблиз
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Таблиця 1
Структура середньомісячного доходу осіб, що просять милостиню

Джерело доходів
В середньому на 

одного жебрака, грн.
Структура 

доходів, %
Вказали даний 

вид доходів, чол.

В середньому на 
одного опитаного, 

грн.

Жебракування 126 73,26 63 126

Пенсії за віком 17 9,88 32 33

Пенсії по інвалідності 10 5,81 16 39

Матеріальна допомога з боку 
держави

9 5,23 18 32

Матеріальна (грошова) 
допомога з боку благодійних 

організацій та релігійних 
конфесій

7 4,07 34 13

Незаконні дії 3 1.74 3 63

Всього 172 100 X X

ний розмір доходів кожного опитаного від жеб
ракування, оскільки інформація записувалася
зі слів респондентів, що, звісна річ не гарантує 
її абсолютної достовірності. Розмірам доходів 
від жебракування притаманна велика варіа
бельність. Так, за неофіційними даними, окремі 
жебраки, які здійснюють промисел у вигідних 
людних місцях, за день можуть заробити до 200 
грн., у той час, як переважна більшість жеб
раків заробляє 3-5 грн. на день.

Серед видатків жебраків (таблиця 2) основ
ну частину становлять витрати на продукти хар
чування (50,58% сімейного бюджету), де най
більш а частка припадає на хлібобулочні 
(26,32%) та молочні вироби (12%), що обумов
лено їх низькою вартістю порівняно з іншими 
продуктами. Склад раціону жебраків тісно по
в’язаний із сезонними змінами цін на продук
ти харчування. Наприклад, влітку значно зрос
тає споживання фруктів (8,6%), а восени -  
овочів, особливо картоплі (12,4%). На другому 
місці серед витрат жебраків стоять вино-горіл- 
чані вироби (6,98% сімейного бюджету). На 
систематичне вживання алкогольних напоїв 
вказало 36 із 63 опитаних. Джерелом їх прид
бання є, як правило, дрібні торговці, що займа
ються незаконним продажем несертифікованої 
низькоякісної продукції, споживання якої може 
завдати значної шкоди здоров’ю.

Одяг жебраки купують рідко, здебільшого з 
настанням холодів, при цьому надають пере
вагу старій і дешевій одежі. Нове вбрання за

словами жебраків, їм не потрібне. Одні ствер
джують, що не купують новий одяг через ви
сокі ціни, а інші -  що такий тип одежі псує їхній 
«імідж» і зменшує прибутки. Якщо розподіли
ти витрати на придбання одягу помісячно, то 
вони становитимуть лише 1,16% сукупних 
місячних витрат.

Більшість опитаних вказали на те, що засо
бами гігієни вони не користуються і витрати 
на них відсутні. Через таку антисанітарію се
ред жебраків спостерігається високий рівень 
захворюваності на інфекційні хвороби.

Хоча значна частина жебраків має житло і 
проживає у ньому за місцем прописки, квар
тирну плату ніхто з них не сплачує. Тільки 
4,76% жебраків стверджують, що із комуналь
них послуг ними проплачується лише електро- 
та газопостачання. Для решти опитаних такі 
послуги комунальними службами вже давно 
припинені. Суми боргів за квартплату та за ко
мунальні послуги у жебраків сягають астроно
мічних цифр.

Також є такі, що не мають визначеного місця 
проживання. Відмінність їх від інших грома
дян полягає в тому, що:

— ця категорія осіб підрозділяється на «кор
інних», які мешкають у підвалах, у покинутих 
будинках, на горищах, під лініями теплотрас, 
у каналізаційних криницях і в інших «теплих» 
місцях, і на «іногородніх», чиє місце прожи
вання -  в основному, вокзали і території, що до 
них прилягають;
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Таблиця 2
Структура середньомісячних видатків осіб, що просять милостиню

Вид видатків В середньому на 
одного жебрака, грн.

Структура 
видатків, %

Вказали даний вид 
видатків, чол.

В середньому на 
одного опитаного, 

грн.

Суми, що сплачуються 
контролюючим кримінальним 

структурам
52 30,23 34 96

Продукти харчування 87 50,58 56 98
Вино-горілчані вироби 12 6,98 36 21

Тютюнові вироби 10 5,81 42 15
Наркотичні засоби 4 2,33 6 42

Одяг 2 1,16 39 3
Оплата комунальних послуг 5 2,91 3 105

Всього 172 100 X X

-  більшість з них не має житла, прописки, 
документів, визначених життєвих цілей і перс
пектив, відрізняється специфічним зовнішнім 
виглядом та запахом;

-  весь спосіб життя бомжів спрямований на 
боротьбу за існування, джерелом якого є мило
стиня, злодійство, дрібна крадіжка та епізодич
ний заробіток (збирання склотари, макулатури, 
металобрухту).

До тривожних чинників такого явища в на
шому житті, як наявність осіб-«бомжів», варто 
віднести такі тенденції це: погіршення кримі
ногенної обстановки; ускладнення санітарно- 
епідеміологічної ситуації, особливо в районах 
масового скупчення бомжів; зростання числа 
бомжів серед дітей і серед громадян, які свідо
мо обрали такий спосіб життя [4,173].

IV. Висновки. Вирішення складних про
блем щодо зменшення кількості маргіналів 
можливе тільки тоді, коли буде опора та мораль
на і економічна підтримка держави, що здатна 
запобігти процесу розпаду соціальних зв’язків 
індивіда чи групи, надати допомогу маргіналу 
як у знаходженні нового місця в житті так і 
пошуку можливостей самоствердження в но
вому статусі.

Серед напрямків подолання цієї проблеми 
слід виділити наступні:

-  удосконалення системи професійної пере
кваліфікації, яка дасть змогу зменшити рівень 
маргіналізації в державі;

-  розробка програм соціального моніторин
гу, за допомогою яких можна буде одержати не
обхідні дані для наукових досліджень;

-  створення притулків, де бездомні жебра
ки могли б переночувати в холодну пору року 
і пройти медичне обстеження;

-  розробка регіональних програм, що сти
мулюють створення нових робочих місць (на
приклад, громадські роботи);

-  реалізація нової системи пенсійного стра
хування, що підвищить життєвий рівень непра
цездатного населення;

-  створення соціальних служб реабілітації 
жебраків, основним завданням яких було б на
дання необхідної інформації про вільні робочі 
місця, житло та надання психологічної під
тримки. У зв’язку зі скрутним економічним 
становищем держави, обмеженістю бюджетних 
ресурсів, опікуватися діяльністю таких служб 
повинні громадські організації, церква, а дже
релом фінансування їх можуть бути благодійні 
внески громадян, спонсорські допомоги різних 
підприємств та організацій.

Соціальна колізія починає ставати дедалі 
помітнішим суспільним фактором і в Україні, 
хоча на сьогодні вона не стала предметом адек
ватного реагування з боку органів держави, 
більше того, це навіть влаштовує декого з остан
ніх, адже маргінальні верстви з надзвичайною 
легкістю піддаються маніпулюванню і при пев
ному рівні адміністративно-ресурсного та 
інформаційного забезпечення можуть бути 
спрямовані в бажаному для певних політичних 
інституцій руслі.

Отже, вирішити проблему жебрацтва досить 
важко, оскільки таке явище зумовлене не тільки 
економічними, а й соціальними чинниками,
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а тому комплекс заходів, що спрямовані на його 
подолання, повинен включати також і методи 
соціальної реабілітації індивіда. Інтегрувати
ся в суспільство жебраку досить важко, а через 
деградацію  особистості, втрату моральних 
цінностей він часто не відчуває у цьому потре
би. Отже, основні зусилля держави, соціальних 
служб, громадських організацій повинні бути 
спрямовані на недопущення розвитку даного 
явища.
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ІНТЕГРАЦІЯ ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ 
ТА НЕОБХІДНА УМОВА ЕФЕКТИВНОЇ УЧАСТІ 

У ПРОЦЕСАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

У роботі розглянуто основні характерис
тики та особливості категорії інтеграція. 
Визначено критерії, умови, основні цілі та пе
реваги інтеграції. Виділено основні форми 
інтеграційних обєднань та види інтеграції. 
Особлива увага відведена розгляду показників 
оцінки ефективності та рівня інтегрованості 
підприємств.

Ключові слова: інтеграція, інтегрування, 
інтеграційні процеси, ефективність інтегру
вання.

І. Вступ. Питання щодо необхідності інтег
рування України у світове господарство, пере
стало бути наріжним каменем. Науковці та по
літики дійшли висновку, що процес інтеграції 
України у світове господарство є невід’ємним 
для розвитку економіки країни. Жорстке вклю
чення України у процес глобалізації в період 
після розпаду СРСР робить першочерговим до 
розв’язання питання про необхідність, мож
ливість та перспективи інтеграції України у сві
тове господарство. Процес глобалізації поста
вив на абсолютно новий якісний рівень розви
ток світового господарства, сприяв формуван
ню інформаційно-інноваційного зростання та 
структурно-формуючого значення інтеграцій
ного співробітництва на основі глибокої спеці
алізації та кооперування.

Проблеми, пов’язані із розвитком інтегра
ційних процесів, знаходяться в центрі науко
вих досліджень як вітчизняних, так і зарубіж
них вчених -  економістів.

Серед вітчизняних проблемами інтеграцій
них процесів займалися такі вчені як: В. Гера- 
симчук, Ф Євдокимов, Л. Козик, П. Кохно, 
В. Ляшенко, Ю Макогон, С Соколенко, А. Фі- 
ліпенко.

Серед іноземних вчених проблеми інтеграції 
на мікро- та макрорівні досліджували М. Аль
берт, Д. Герольд, М. М ескон, А. Тофлер, 
Ф. Хедоурі.

У своїх роботах науковці досліджували ос
нови процесу інтеграції, передумови та виник
нення інтеграційних структур, в тому числі в 
сучасній економіці України. Але категорія 
«інтеграція» у своєму розвитку набуває нових 
характеристик, значень, відтінків.

II. Постановка завдання. Саме тому автор 
статті вважає за необхідне виокремити основні 
характеристики і особливості інтеграції, а та
кож пропонує до розгляду показники оцінки 
ефективності та рівня інтегрованості п ід
приємств.

III. Результати. Важливо відзначити, що 
процес інтеграції є найвищим етапом розвит
ку відносин як на мікрорівні, так і на мак
рорівні. При чому поняття інтеграція викорис-
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